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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Invocando a proteção de Deus, 

e em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta sessão ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Valdir 

Barranco para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Fabio Tardin para assumir a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS FABIO TARDIN “FABINHO” E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 

1ª E 2ª SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço para o Deputado Valdir 

Barranco para fazer a leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

06 DE SETEMBRO DE 2023, ÀS 13H33MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Está lida a Ata, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Valdir 

Barranco.  

Após lida a Ata, eu a coloco em discussão. Encerrada a discussão. Em votação a 

Ata. Aqueles que aprovam permaneçam como estão. Aprovada a Ata. Vai ao expediente. 

  

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço para o Deputado Fabio 

Tardin... E peço para os Deputados que quiserem usar o Pequeno Expediente que já façam 

inscrições: Deputado Paulo Araújo, Deputado Valdir Barranco, Deputado Júlio Campos e Deputado 

Gilberto Cattani.  

Deputado Fabio Tardin, por favor, faça a leitura do Expediente.  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

125, 126, 133, 134, 135, 136 E 137/2023, DO GOVERNO DO ESTADO DE MATO GROSSO; 

OFÍCIO Nº 7.951/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 3.550, 3.589, 3.595, 3.598, 3.601, 3.604, 

3.606, 3.608, 3.610, 3.613, 3.615, 3.617, 3.657, 3.658 E 3.661/2023, DA SETASC; OFÍCIOS NºS 

2.775, 2.778 E 2.791/2023, DO INTERMAT; OFÍCIOS NºS 12.564, 13.252, 13.525, 13.556, 

13.596, 13.697, 13.738, 13.778, 13.783, 13.790, 13.798, 13.808, 13.812, 13.867, 13.983, 13.998, 

14.033, 14.038, 14.051, 14.442 E 14.461/2023, DA SEDUC; OFÍCIOS NºS 123, 133, 135, 136 E 

138/2023, DA SECITECI; OFÍCIOS NºS 30.599, 31.043, 31.195, 31.217, 31.298, 32.017, 

32.073/2023, DA SESP; OFÍCIO Nº 2.817/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ; 

OFÍCIO Nº 1.227/2023, DA CÂMARA MUNICIPAL DE CÁCERES; OFÍCIO Nº 269/2023, DA 

MT PARTICIPAÇÕES E PROJETOS S.A.; OFÍCIO Nº 01/2023, DO MOVIMENTO EM DEFESA 

DAS ÁGUAS DO PANTANAL E DOS POVOS DO SÃO LOURENÇO. ) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FABIO TARDIN “FABINHO”) - Feita a leitura, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Fabio 

Tardin pela leitura do Expediente. 
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(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES)  

  O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Começando o Pequeno 

Expediente, chamo o Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Bom dia, Presidente Eduardo Botelho, em seu nome 

aqui cumprimento todos os nossos queridos Deputados, servidores da Casa, imprensa, em especial aí 

o nosso companheiro, ex-senador, ex-governador, que está de olho no meu visual, né, governador 

Júlio Campos?  

Presidente, ontem nós tivemos uma sessão extremamente importante, uma 

convocação feita pela Comissão de Saúde com o Gabinete da Intervenção, uma grande oportunidade 

que o Gabinete da Intervenção teve de vir aqui e prestar todas as informações necessárias. E desde 

já, parabenizo todas as ações realizadas de forma séria, honesta e compromissada com a saúde da 

população cuiabana. Então quero aqui, em nome da Dani, cumprimentar todo o nível estratégico e 

agradecer pela luta diária em prol de salvar vidas aqui no município de Cuiabá. 

E, ao mesmo tempo, Presidente, até pensei em divulgar um calendário de visita do 

ministro Carlos Fávaro, mas deixo para o nosso eminente Deputado Valdir Barranco, que foi um dos 

organizadores da vinda dessa equipe do governo do presidente Lula aqui no nosso Estado de Mato 

Grosso, que vai percorrer vários municípios, entregando várias ações do estado. 

Quero parabenizar, Barranco, Vossa Excelência por ter sido um grande 

articulador, mas falo, em especial, por conta da relação de amizade que tenho com o ministro Carlos 

Fávaro, então para nós é uma honra muito grande receber o ministro com uma grande comitiva aqui 

em prol das ações no Estado de Mato Grosso. 

E dizer para Vossa Excelência também, Presidente Eduardo Botelho, que a nossa 

ação de asfaltamento do trecho da antiga estrada da Guia está a todo vapor, Deputado Zé Domingos. 

Ali era um pedido antigo daquela comunidade, muita gente nem acreditava mais que aquilo ali 

pudesse sair do papel. E, graças a Deus, o governador Mauro Mendes atendeu a um pedido meu, 

pedido do Presidente Eduardo Botelho e, por esses próximos meses, nós vamos ter, com certeza, a 

interligação do asfalto. E logicamente já cobrando também a duplicação da MT-040, que é 

extremamente importante para a nossa Baixada Cuiabana.  

E vamos que vamos que a construção é no...  

Quero cumprimentar também a empresária Rafaela Grando, minha amiga, 

representando também a associação dos empresários da água mineral. Conte conosco, o apoio está 

dado ao projeto que vai tramitar aqui no Plenário.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Paulo Araújo... Paulo, 

de tanto você ficar me imitando, já está com o sotaque mais ou menos parecido com o meu, viu? 

(RISOS) É.  

Deputado Valdir Barranco. 

Paulo... 

(O SR. PAULO ARAÚJO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Senhor Presidente, nobres 

colegas, TV, rádio, meios de comunicação, povo que nos acompanha pelas galerias e pelos quatro 

cantos do Estado de Mato Grosso... Quero saudar aqui os vereadores: Keno, Alex, vereadores de 

Porto Alegre do Norte, da região do Araguaia.  

E dizer, senhor Presidente, da nossa imensa alegria... Há alguns meses, nós temos 

dialogado com o governo do presidente Lula, na intenção de construirmos agendas aqui, uma vez 

que já temos muitos investimentos alocados para o Estado de Mato Grosso, só do PAC, são mais de 
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60 bilhões, BR-080, BR-242, BR-158, Ferrogrão, habitações do Minha Casa Minha Vida, o 

Programa Luz Para Todos, que foi reeditado com muitos investimentos aqui no estado... na 

educação, muitos investimentos, e nós precisávamos fazer essas agendas aqui, uma vez que o 

presidente Lula deverá voltar a Mato Grosso só no final deste ano. 

  Quero aqui enaltecer o empenho da ex-deputada Rosa Neide, do nosso ministro 

Carlos Fávaro e de sobremaneira do ministro Wellington Dias, que, não sendo de Mato Grosso, 

ficou muito otimista em vir aqui e imediatamente pegou o telefone, fez as ligações para os outros 

ministros, e aos poucos construíram essas agendas.  

Então nós teremos aqui - entre quinta, sexta e sábado - a caravana do presidente 

Lula, representada pelo ministro Carlos Fávaro, pelo ministro Paulo Teixeira, que é do 

Desenvolvimento Agrário, Incra, e pelo ministro Wellington Dias, do Desenvolvimento Social, com 

agendas a partir de amanhã em Canarana, para entrega de títulos e anúncio de obras do Governo 

Federal na região do Araguaia, também em Alta Floresta e Paranaíta; na quinta-feira, amanhã: à 

tarde em Paranaíta e à noite em Alta Floresta. 

Na sexta-feira estaremos aqui em Cuiabá para agendas do ministro Wellington 

Dias, do Desenvolvimento Social e Combate à Fome; pela manhã, para inauguração do Restaurante 

Popular e outras obras; à tarde, aqui neste plenário da Assembleia Legislativa, para o lançamento do 

Plano Safra da agricultura familiar do Estado de Mato Grosso; à noite, em Rondonópolis... e no 

sábado, pela manhã, inauguração da sede do Incra em Rondonópolis, entrega de títulos em 

Rondonópolis, lançamento de obras e anúncio de obras em Rondonópolis; e, à tarde, na porta, no 

acesso ao Pantanal mato-grossense, aqui em Poconé, também para o lançamento do BID e outras 

obras para o Pantanal. 

Portanto, quero aqui convidar e parabenizar o vereador Keno e vereador Alex e 

todos os vereadores da região do Araguaia, da associação... (TEMPO ESGOTADO) 

  O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Mais um minuto. 

  O SR. VALDIR BARRANCO - ...da associação que vocês representam, pela 

articulação ainda no governo de transição. Nós tivemos a oportunidade - eu e a deputada Rosa Neide 

compusemos o governo de transição - de falarmos da importância da retomada dessas obras, 

principalmente da BR-158; depois, na vinda do presidente Lula a Rondonópolis, o Alex e o Keno, 

juntamente comigo e com a deputada Rosa Neide, entregamos em fevereiro para ele o pedido e ele 

formalizou conosco o compromisso de retomada da BR-158. E depois nos surpreendeu incluindo no 

PAC a BR-158, a BR-242, a BR-080, a Ferrogrão.  

E agora, na terça-feira, já quero convidar a população do Araguaia, em Porto 

Alegre do Norte, Deputado Fabinho, Deputado Júlio, Deputado João, e todos os demais, estará o 

ministro Renan Filho para o lançamento do início das obras, da retomada das obras da BR-158, que 

a população do Araguaia tanto merece, que vai ajudar também no desenvolvimento dessa região tão 

importante.  

  Obrigado, Presidente. 

  O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Obrigado, Deputado Valdir Barranco, 

presidente do PT, aqui no Estado de Mato Grosso. 

  Vai fazer o uso da palavra o nosso companheiro, legítimo representante também 

de Várzea Grande, Deputado Fabio Tardin... Pula? Passa? É... Passa. 

  Deputado Claudio, para fazer o uso da palavra. Passa?  

  Deputado Cattani; logo depois, Deputado Dr. João. 

  O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhor Presidente; bom dia, senhoras e 

senhores; bom dia a todos que nos assistem, pessoas da galeria.  
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Senhor Presidente, eu só quero apresentar no dia de hoje uma moção de aplausos à 

doutora Larissa Cláudia Lopes de Araújo, que é advogada, que apresentou uma defesa muito 

contundente no Superior Tribunal Federal do nosso país. E na ocasião se mostrou muito 

amedrontada, com medo de fazer sua defesa por estar numa situação em que se sentia claramente o 

seu constrangimento, mas ela foi fiel ao seu juramento, à sua função, à sua profissão e 

principalmente ao seu cliente e àquilo que ela representa como advogada. 

  Nós fomos provocados pelo Instituto dos Advogados de Mato Grosso, o Iamat, 

através do seu presidente, o doutor Pedro Paulo Peixoto da Silva, para que fizéssemos essa moção. 

Esse instituto, senhor Presidente, tem de fato representado os advogados e aquilo que eles 

representam, tanto no nosso estado, como até em nível do nosso país. Então quero aqui também 

estender essa moção de aplausos e os meus parabéns ao doutor Pedro Paulo, que muito honra a 

profissão da qual ele participa e representa. 

  Obrigado, senhor Presidente. 

  O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Obrigado, ilustre Deputado Cattani. 

  Vai fazer o uso da palavra agora o nosso parceiro, amigo, legítimo representante 

de Tangará, o homem que fala com o coração, Deputado Dr. João. 

   O SR. DR. JOÃO - Bom dia, Presidente; bom dia, colegas; bom dia, imprensa que 

nos assiste; bom dia, Mato Grosso. 

  Senhor Presidente, queria rapidamente classificar aqui um projeto de lei que 

classifica o ceratocone de grau III e IV, os mais graves, como uma deficiência sensorial do tipo 

visual.  

Nós fizemos uma discussão ontem na Comissão de Saúde sobre atendimento 

preferencial e estou colocando aqui um projeto de lei que dispõe sobre atendimento preferencial às 

pessoas com fibromialgia. 

Senhor Presidente, estou fazendo um requerimento, Deputado Paulo Araújo, de 

convocação, eu acho... inclusive, não gosto disso, mas de convocar, Deputado Elizeu, a secretária de 

Estado de Assistência Social e Cidadania para que compareça aqui para dar alguns esclarecimentos. 

Por que que ela não atende? Por que que ela não retorna? Eu acho que ela é coronel, não sei se ela é 

general, o que ela é, deve ter umas 50 mil patentes. Ela e a equipe dela não atendem e não retornam. 

  Tem uma emenda minha, lá de Tangará da Serra, do Lar do Idoso, tudo certo, 

tudo. E ela e a equipe dela sentam em cima e não pagam. Estão nos fazendo verdadeiramente de 

palhaços. Então eu queria convocar, não quero convidar, não, que é prerrogativa nossa aqui da 

Assembleia, convocá-la para vir aqui e sentar aqui e ser um pouquinho mais humilde com as 

pessoas.  

Era só isso. 

Obrigado. 

  O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Obrigado, ilustre Deputado Dr. João. 

   Agora vai fazer o uso da palavra o excelentíssimo Deputado Estadual Júlio José de 

Campos. 

  O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhores Deputados, ocupo a tribuna 

hoje para fazer várias indicações: com relação à ponte sobre o Rio Cuiabá; criando o Programa 

Conecta Mato Grosso; bem como congratular-me com os municípios de Diamantino e Sapezal; 

apresentando algumas moções de apoio ao senhor Thales Sanches, ao senhor Igor Veiga Carvalho 

Pinto Teixeira; bem como algumas indicações a favor do município de Nova Bandeirantes, no 

nortão de Mato Grosso com relação a trator para agricultura familiar. 

  E neste momento quero apresentar uma moção de aplausos ao meu município, à 

minha cidade de Várzea Grande.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 65ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 20 DE SETEMBRO DE 2023, ÀS 10H31MIN. 

Pág. 5 - Secretaria de Serviços Legislativos 

  No próximo dia 23, agora, estará Várzea Grande comemorando 75 anos da sua 

emancipação política administrativa. Há 75 anos, o então 3º distrito da capital, a Vila de Várzea 

Grande era transformada no município de Várzea Grande, através do projeto de lei apresentado 

nesta Casa, na sua 1ª Legislatura pós a Ditadura Vargas, pelo Deputado Licínio Monteiro da Silva, 

que apresentou um projeto de lei, apoiado pelos Deputados Benedito Monteiro... Benedito Vaz de 

Figueiredo e também Lenine Póvoas, criando o município de Várzea Grande. 

  No dia 23 de setembro de 1948, há 75 anos, o então governador do Estado de Mato 

Grosso, doutor Arnaldo Estêvão de Figueiredo, grande filho de Rosário Oeste e que foi prefeito de 

Campo Grande, criava e assinava a Lei nº 126, emancipando o município de Várzea Grande do 

município de Cuiabá e Livramento. Várzea Grande tornou-se hoje a segunda cidade mais importante 

de Mato Grosso, Várzea Grande hoje tem 315 mil habitantes, é a segunda maior economia do 

estado, é um município orgulho de todos nós, filhos daquela cidade.  

  Eu tive o privilégio de ser prefeito de Várzea Grande há 50 anos, quando com 25 

anos de idade fui eleito prefeito de Várzea Grande, no dia 15 de novembro de 1972; quando a 

grande maioria dos colegas aqui presentes não tinham sequer nascido, eu já estava na vida pública, 

como prefeito. E fiz uma administração, transformando Várzea Grande na cidade industrial de Mato 

Grosso.  

  Hoje Várzea Grande tem o frigorífico Marfrig, antiga Sadia, trazida por mim 

quando prefeito, que gera 3.200 empregos diariamente em três turnos. Funciona... e exporta, 

inclusive, toda a carne que o restaurante McDonald's consome no Brasil vem do frigorífico Marfrig 

de Várzea Grande. 

   Conseguimos trazer para Várzea Grande a Refrigerantes do Noroeste, a maior 

fábrica de Coca-Cola do Brasil, que fornece Coca-Cola para todo o Centro-Oeste, Coca-Cola e 

outros refrigerantes para o Centro-Oeste brasileiro. 

  Além disso, Várzea Grande hoje é a maior cidade em termos de vendas de 

veículos automotores no Estado de Mato Grosso. Lá estão situadas todas as revendas de automóveis 

da Baixada Cuiabana, bem como de tratores e outros equipamentos. 

   É uma cidade que gera milhares de empregos. Existem mais pessoas de Cuiabá 

trabalhando em Várzea Grande do que de Várzea Grande trabalhando em Cuiabá. 

  É uma cidade que embora tenha seus problemas, tenha suas dificuldades... Cresceu 

demais, é uma cidade que expandiu muito. Quando eu fui prefeito, Várzea Grande tinha 15 mil 

habitantes, hoje Várzea Grande tem 315 mil habitantes. 

   Mas, mesmo assim, não posso deixar de não me congratular com o meu município, 

que é a minha terra natal, pelos 75 anos da sua emancipação.  

Eu tive o privilégio de ter como prefeito de Várzea Grande, não só meu pai, senhor 

Júlio Domingos de Campos, que foi por duas vezes prefeito, o meu irmão Jayme Veríssimo de 

Campos, a minha cunhada Lucimar Sacre de Campos e eu, que fui prefeito também. Além disso, 

vários parentes, amigos e correligionários.  

Nós temos nossa ligação sentimental, histórica, muito profunda com Várzea 

Grande. Por isso apresento os meus cumprimentos ao povo várzea-grandense, à terra de Couto 

Magalhães, pelos seus 75 anos de emancipação político-administrativa.  

É o que eu tinha a dizer, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Obrigado, Deputado Júlio. 

Quero registrar a presença dos vereadores Edcley, de Vila Bela da Santíssima 

Trindade; Célio Ribeiro, vereador de Porto Alegre do Norte; vereador Keno, também de Porto 

Alegre do Norte; presidentes das Câmaras Municipais do Araguaia e Xingu; e o Edson, diretor da 

água mineral Brunado. 
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Gostaria de convidar para fazer o uso da palavra o excelentíssimo Deputado, 

legítimo representante da região do Araguaia, nosso parceiro, amigo, Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Bom dia, Presidente Paulo Araújo. 

Quero cumprimentar quem nos acompanha pela rádio e TV Assembleia, 

cumprimentar aqui o nosso eterno governador Júlio Campos, legítimo representante da cidade de 

Várzea Grande, com toda uma história nesses 75 anos de Várzea Grande. Parabéns aí, governador 

Júlio Campos, que agora nos dá a honra, inclusive de sentar ao lado e de ser seu vice-presidente 

numa das principais comissões desta Casa, nossa CCJR, tendo Júlio Campos como nosso presidente. 

Quero, Presidente, cumprimentar aqui os vereadores já citados por Vossa 

Excelência, vereador Célio e Keno, de Porto Alegre do Norte. Cadê vocês aí? Ah, estão aqui, 

cumprimentar vocês, sejam muito bem-vindos a esta Casa, estão rindo até aqui com a notícia de 

terça-feira, né? 

Cumprimento aqui as mulheres... estão tomando conta do Araguaia, viu, 

Presidente? Estamos aqui com três legítimas representantes lá da região do Araguaia, duas de Alto 

Boa Vista, a Alessandra, presidente da Câmara; a Letícia, colega vereadora, lá de Alto Boa Vista, 

sejam muito bem-vindas; e Aline, que está agora ocupando uma cadeira na Câmara Municipal de 

Confresa. Já mostrou a que veio, né, Aline? Logo de cara já levantou umas pautas importantes e está 

fazendo já um belíssimo trabalho lá à frente do município de Confresa. 

Quero cumprimentar aqui o meu amigo César. Cadê o César, lá de Gaúcha do 

Norte? Está ali, seja muito bem-vindo, César, a esta sessão. 

Na terça-feira, então, nós teremos vocês, somente vocês, representantes do 

Araguaia, das Câmaras Municipais lá dos seus municípios; na terça-feira, nós temos um motivo 

muito importante para estarmos, nos fazermos presentes em Porto Alegre do Norte. 

Ontem, o ministro Fávaro e o ministro Renan Filho... o Renan Filho estará levando 

então a ordem de serviço para o início do trecho A, ligando então Porto Alegre do Norte a Alto Boa 

Vista.  

Nós estamos muito felizes, todos nós que moramos, vivemos e sentimos as 

questões do Araguaia. Porque é muito fácil falar do Araguaia, sem viver no Araguaia, mas nós que 

estamos lá, que vivemos, que passamos naquela estrada de terra, somente vocês da região do norte 

Araguaia, que transitam ali, obrigatoriamente para se fazerem presentes aqui na capital do estado, 

você sabem a importância que essa BR-158 tem para a nossa região do Araguaia. 

Nós estamos muito felizes, estaremos lá na terça-feira, eu acho que o Araguaia em 

peso estará presente, porque é uma data histórica para a nossa região do Araguaia. É uma luta de 

muita... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. DR. EUGÊNIO - Obrigado, Presidente. 

É uma luta de muitas pessoas, muitas delas já não estão entre nós, já partiram para 

o oriente eterno, e foram pessoas também importantíssimas nessa luta. Eu tenho certeza de que na 

terça-feira será a coroação desse movimento, principalmente desses 300 vereadores, liderados pelo 

vereador Jocasta, que mostraram a importância, e eu venho dizendo isso desde o início, a 

importância da organização dos vereadores, que vereadores que só servem para buscar voto para 

deputado, para senador, para governador e para presidente, agora estão mostrando que são 

importantes também na reivindicação das suas pautas. 

Então é isso, na terça-feira, em Porto Alegre do Norte, o Araguaia, Mato Grosso 

está convocado para esse grande ato. Até lá, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Obrigado, Deputado Dr. Eugênio.  

Vai fazer o uso da palavra o excelentíssimo Deputado Carlos Avallone. (PAUSA) 

Deputado Carlos Avallone. 
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O SR. CARLOS AVALLONE - Ok. Está liberada a fala, Paulo? Estão ouvindo? 

O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Liberada, excelentíssimo.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Obrigado. 

Primeiro, quero dizer que estou com saudades de voltar presencialmente ao nosso 

plenário da Assembleia Legislativa. Eu me licenciei, todos acompanharam. E nos últimos 12 dias, 

estou aqui acompanhando a minha mãe, que está aqui internada no Hospital Sírio Libanês, precisou 

fazer dois procedimentos, duas cirurgias. Graças a Deus, tudo está caminhando bem, mas precisou 

da minha presença ao lado dela, nós estamos retornando, se Deus quiser, na sexta-feira.  

Quero agradecer a todo mundo que nos ajudou com orações, sabem que mãe é 

mãe, e eu não poderia estar em outro lugar a não ser ao lado dela aqui. 

Mas hoje, de forma on-line, estou encaminhando duas moções, uma moção 

propondo ao doutor Gabriel Novis Neves, ex-reitor da nossa universidade, a Comenda Marechal 

Rondon, e dia 16/10, nós vamos fazer uma homenagem aos 55 anos da criação da Faculdade de 

Engenharia Civil da Universidade Federal de Mato Grosso - UFMT e aos professores que nesses 55 

anos ministraram aulas nesse curso do qual, inclusive, sou um dos que formaram na Universidade 

Federal de Mato Grosso, e eu tenho muito orgulho disso. 

Além disso, queria comentar aqui que na sessão passada o Deputado Paulo Araújo, 

que hoje preside a nossa sessão, pediu vista do projeto, o projeto da água mineral, dos garrafões de 

água mineral. Esse é um projeto que envolve todos os engarrafadores de água mineral do estado, e 

eu, como vice-presidente da Federação das Indústrias, percebo que isso acabou dando uma discussão 

que precisava ter um final, mais de um acordo do que na decisão do embate. 

Parece-me que hoje vai ter a votação agora, a primeira votação, e espero poder 

estar aí, presencialmente, para tentar encaminhar uma proposta que possa levar ao entendimento de 

todos os envolvidos, porque entendo que desta forma nós teremos muitos problemas aí tendo 

vencedor nessa questão dos garrafões de água mineral.  

Como estou acompanhando de longe, espero que dê tempo de chegar aí para poder 

ajudar, para ver se... seriam 16 ou 17 industriais... (FALHA NO ÁUDIO) ...o meu reconhecimento 

ao Gabriel Novis, ao curso de Engenharia da Universidade Federal de Mato Grosso... (FALHA NO 

ÁUDIO) ...de estarmos juntos com todos vocês na retomada das discussões. 

Com certeza, quarta-feira que vem, eu falarei um pouco mais, não só no Pequeno 

Expediente, mas também no Grande Expediente, na Explicação Pessoal, para falar um pouco sobre o 

Setembro Amarelo, sobre tudo o que é importante ser dito aqui no nosso estado, nesse momento 

importante que nós estamos vivendo. 

Um abraço a todos. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Obrigado, excelentíssimo Deputado 

Carlos Avallone. 

Vai fazer o uso da palavra o excelentíssimo Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL - Bom dia a todos, Presidente, nobres pares, a todos que nos 

acompanham na TV Assembleia, Rádio Assembleia, da galeria, imprensa, servidores desta Casa, 

sintam-se saudados. 

Senhor Presidente, nós estamos apresentando uma moção de apoio ao Congresso 

Nacional contra a ADPF-442, que está para julgar junto ao Supremo Tribunal Federal... Não é uma 

questão da direita ou da esquerda, estamos aqui querendo garantir o Estado Democrático de Direito, 

garantir a tripartição dos Poderes. Não podemos mais admitir o ativismo judicial. Não é 

competência do STF legislar, a competência é nossa, dos vereadores, deputados federais, senadores. 

Caso contrário, nobres pares, teremos que rasgar os nossos mandatos e irmos para casa. 
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Primeiro, recentemente foi o julgamento em que o Supremo Tribunal Federal 

descriminalizou o uso de drogas, o uso da maconha até 60 gramas. E agora querem legalizar o 

aborto. O que causa mais indignação é que estão utilizando um instrumento judicial, chamado Ação 

de Descumprimento de Preceito Fundamental, para ferir o maior direito garantido na nossa 

Constituição Federal, que é o direito à vida, numa total inversão de valores. 

Então, senhor Presidente, nós estamos aqui atendendo a população mato-

grossense, que vai ao nosso gabinete, que está atenta a essas questões federais. 

Estamos dando um apoio, sim, ao Rodrigo Pacheco, ao nosso Congresso Nacional, 

contra o provimento da ADPF-442. E é isso que nós, do Bloco da Direita Democrática, junto com o 

Deputado Estadual Gilberto Cattani, Claudio, Elizeu, queremos neste momento.  

Um abraço. Fiquem todos com Deus. 

O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Obrigado, excelentíssimo Deputado 

Faissal. 

Vai fazer o uso da palavra agora o nosso querido amigo, Deputado Elizeu 

Nascimento. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, TV e 

Rádio Assembleia, que nos acompanham; senhor Presidente, cumprimento aqui todos os vereadores, 

em especial, o vereador Keno, da cidade de Porto Alegre do Norte, obrigado pela presença. 

Senhor Presidente, quero aqui apresentar um requerimento para a realização de 

uma audiência pública, no dia 17 de outubro de 2023, às 9 horas da manhã, no auditório Milton 

Figueiredo, para discutirmos o Plano Ambiental de Conservação e Uso do Entorno do Reservatório 

Ambiental, o Pacuera, na usina do Manso. Precisamos discutir, senhor Presidente, algumas 

autonomias que estão sendo delegadas à Sema - Secretaria Estadual de Meio Ambiente, e que se 

referem ainda em relação àquela questão do peixamento do Lago do Manso, o que não tem 

acontecido. 

Apresento um projeto de lei que dispõe sobre a inclusão da Semana do Cerrado, no 

calendário letivo da rede de ensino do Estado de Mato Grosso. 

Ainda apresento um projeto de lei que institui a Política de Estímulo ao 

Empreendedorismo da Terceira Idade no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

Apresento ainda, senhor Presidente, por fim, o projeto de lei que institui as 

diretrizes para a implantação da política estadual do primeiro emprego para enfermeiros, técnicos e 

auxiliares de enfermagem. E nós precisamos da provação desse projeto de lei, em relação a essa 

questão da primeira oportunidade aos técnicos, pois nós temos aí muitos que fazem o curso técnico 

de enfermagem ou de auxiliar de enfermagem e infelizmente não conseguem adentrar o mercado de 

trabalho. Então quanto mais profissionais na área de saúde, com certeza, é muito melhor para o 

cidadão, principalmente para aquele que está lá na ponta, precisando de uma saúde de melhor 

qualidade.  

No mais, muito obrigado a todos. 

O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Obrigado, excelentíssimo Deputado 

Elizeu Nascimento, natural de Tangará, mas legítimo representante da Baixada Cuiabana, né, 

Elizeu? 

Vai fazer o uso da palavra agora o eminente Deputado Wilson Pereira dos Santos, 

o Galinho. 

 O SR. WILSON SANTOS - Presidente, eu vou deixar aqui sobre a mesa vários 

projetos de lei: um que institui a campanha estadual de incentivo à reinserção social para pessoas 

resgatadas após o desaparecimento; outro, que institui protocolo de atendimento para crianças e 

adolescentes com obesidade; um terceiro projeto, que dispõe sobre medidas de estímulo à economia 
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solidária em nosso estado; um quarto projeto, que institui a política de conscientização, controle, 

prevenção e combate a incêndios e queimadas; um quinto projeto, que institui o programa estadual 

de criação de brinquedos com materiais reciclados em Mato Grosso; outro, que dispõe sobre o 

auxílio às pessoas com deficiência visual total; um sétimo projeto, que dispõe sobre a formação de 

cadastro da pessoa com deficiência junto às organizadoras de concurso público; outro projeto, que 

institui o Programa Aluno Presente e dá providências. 

Apresento o requerimento, senhor Presidente, em conjunto com o Presidente 

Deputado Eduardo Botelho, para a realização de duas audiências públicas, uma no município de 

Rosário Oeste e a outra aqui em Cuiabá para tratarmos sobre o BID Pantanal. 

Deixo aqui algumas moções de aplausos e um conjunto de indicações à Sua 

Excelência, o governador do Estado; ao prefeito de Várzea Grande, Kalil Baracat; e também ao 

prefeito de Cuiabá, Emanuel Pinheiro. São indicações que deixo sobre a mesa.  

Senhor Presidente, eu não poderia deixar de tratar da matéria capa hoje do Jornal 

A Gazeta. O jornal A Gazeta traz hoje que a esposa, filho e amigos do governador lideram pedidos 

para as PCHs. 

Nós dissemos aqui, durante as discussões do projeto do Executivo que propunha a 

suspensão do transporte, do armazenamento e da comercialização da pesca por cinco anos, que no 

fundo a verdade mais dia menos dia apareceria. E que no fundo, Deputado Lúdio Cabral, o que o 

Executivo estadual pretendia era tirar os pescadores dos rios para que as hidrelétricas tomassem 

conta. 

E hoje o jornal A Gazeta - quero aqui parabenizar o proprietário, a editora de 

política Noelma Oliveira, o Pablo Rodrigo e também o jornalista Ulisses - traz uma matéria de 

fôlego, uma matéria profunda, pesquisada na Agência Nacional de Energia Elétrica - Anel, 

pesquisas feitas na Agência Nacional de Águas e aqui na Secretaria de Estado de Meio Ambiente. 

Então quero fazer um apelo ao governador Mauro Mendes: governador, não 

transforme a sua gestão num balcão de negócios, governador! Não permita que isso aconteça! Não 

permita que o seu governo... e Vossa Excelência é um bom gestor, está indo bem, conduzindo bem o 

estado, mas não permita, governador, que a sua gestão entre para a história como um balcão de 

negócios de Mato Grosso.  

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (PAULO ARAÚJO) - Obrigado, eminente Deputado Wilson 

Pereira dos Santos. 

Vai fazer o uso da palavra o eminente Deputado, nossa Excelência, Deputado 

Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, senhores Deputados, 

cumprimento também os servidores da Casa, todos aqueles que prestigiam esta sessão; quero 

cumprimentar aqui os nossos companheiros da galeria e o faço em nome do meu amigo, 

companheiro, que tem trabalhado muito para o município de Colíder, o vereador Adriano Santos, 

nossos cumprimentos; também, da mesma forma, tem trabalhado muito ali no município de Nova 

Santa Helena, o meu amigo, vereador Hézio. 

(O SR. WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - E cumprimento também os companheiros de 

Colíder, o Gesiel Correa, que é assessor de gabinete ali do prefeito, e o Dênis Serafim, que é 

secretário adjunto no município de Colíder, ficam aqui os nossos cumprimentos. 

Senhor Presidente, trago aqui um projeto de lei que institui a política pública 

estadual de saúde bucal na primeira infância nas escolas de ensino fundamental de redes públicas e 

privadas do nosso estado. 
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E também trago aqui indicação ao Governo do Estado direcionada à Secretaria de 

Agricultura Familiar, mostrando a urgente e imprescindível necessidade de aquisição de fertilizantes 

para atender as associações de feirantes e pequenos produtores do nosso estado. 

Nós temos uma demanda muito forte e, infelizmente, não está inserida na política 

da Secretaria de Estado de Agricultura Familiar a aquisição de adubos, de fertilizantes, e nós 

estamos fazendo esse pleito para que a Secretaria Estadual de Agricultura Familiar, nossa Seaf, 

possa ter inserida na política da secretaria a aquisição de adubos, de fertilizantes, face a demanda 

que nós temos em todo o estado. 

E também nós temos, Deputado Cattani, Vossa Excelência que, como eu, tem essa 

ligação aí, essa capilaridade no estado, e com a ligação do pequeno produtor, nós temos uma 

demanda muito forte, que é a questão da aquisição de sêmen. Infelizmente, a informação que eu tive 

da Secretaria de Agricultura Familiar é que o Codem - Conselho Estadual de Desenvolvimento 

Econômico de Mato Grosso não permitiu que a secretaria adquirisse sêmen para distribuir às 

associações. Isso é muito importante, nós precisamos melhorar a genética do nosso rebanho. E o 

pequeno produtor tem dificuldade para a aquisição do sêmen. 

Então eu faço novamente um apelo, já fiz aqui e reitero para que nós possamos 

fazer com que a Secretaria de Agricultura Familiar possa também disponibilizar ao pequeno 

produtor o sêmen para melhorar a qualidade genética do seu rebanho.  

Então fica aqui o nosso pedido no sentido de fortalecer essas ações da agricultura 

familiar do nosso estado.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8117&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

 

 

 O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Deputados, nós vamos dar início à 

Ordem do Dia.  

Indicações apresentadas por diversos parlamentares.  

Eu coloco em discussão as indicações. Em discussão as indicações dos seguintes 

senhores Deputados: Max Russi, Wilson Santos, Paulo Araújo, Júlio Campos, Claudio Ferreira, Dr. 

João, Eduardo Botelho, Faissal, Janaina Riva, Valdir Barranco, Dr. Eugênio e Sebastião Rezende. 

Em discussão. Não há colega que queria discutir a matéria, coloco em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Todas as indicações aprovadas. 

Requerimento para audiências públicas, do Deputado Eduardo Botelho e do 

Deputado Valdir Barranco.  

Em discussão. Valdir Barranco propõe audiência pública para o dia 26 de outubro, 

no auditório Milton Figueiredo, a fim de discutir políticas públicas de regularização quilombola.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8117&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8117&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8117&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Em discussão... 

Não? Aprovada. 

Requerimento, do Deputado Eduardo Botelho, propõe audiências públicas para 

Rosário Oeste e Cuiabá para discutir o BID Pantanal.  

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram. Aprovado. 

Sessões especiais: Deputado Valdir Barranco, para o dia 23 de novembro, a fim de 

entrega de honrarias.  

Em discussão. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. 

Deputado Dilmar Dal Bosco: sessão especial, para entrega de honrarias, para o dia 

16 de outubro, às 19 horas. 

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Aprovado. 

Requerimentos de informações: o Deputado Faissal requer informações junto à 

Ager.  

Em discussão. Não há quem queira discutir o requerimento, em votação. Os que 

concordam... Aprovado. 

Requerimento da Deputada Janaina, que solicita informações ao chefe da Casa 

Civil e também à Sinfra, requer informações sobre o progresso das obras de pavimentação e 

construção de pontes na MT-109, entre Espigão do Leste e Canabrava do Norte.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovado. 

Requerimento do Deputado Valdir Barranco, que solicita informações sobre os 

quatro policiais penais que foram cedidos à Polícia Judiciária Civil.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovado. 

Autor Valdir Barranco, que solicita de Sua Excelência, o governador Mauro 

Mendes, as planilhas, convênios e termos aditivos referentes aos contratos da construção de 

cobertura da quadra da escola rural municipal Oswaldo Cruz, no distrito de Filadélfia, no município 

de Juína. 

Em discussão o requerimento do Deputado Valdir Barranco. Não há quem queira 

discutir, em votação. Os que concordam... Aprovado. 

Em discussão, requerimento do Valdir Barranco, a Sua Excelência, o governador 

Mauro Mendes, a fim de solicitar planilhas, convênios e termos aditivos referentes aos contratos das 

obras de conservação corretiva e preventiva na malha rodoviária estadual não pavimentada MT - 

183, trecho Juína, distrito de Filadélfia.  

Em discussão o requerimento. Não há quem queira discuti-lo, em votação. Os que 

concordam... Aprovado. 

Requerimento do Deputado Gilberto Cattani, que solicita informações à Secretaria 

Estadual de Meio Ambiente acerca dos CARs e das Autorizações Provisórias de Funcionamento -

APFs, no âmbito do Estado de Mato Grosso.  

Em discussão o requerimento. Não há quem queira discuti-lo, em votação. Os que 

concordam... Aprovado. 

Requerimento do autor Deputado Gilberto Cattani, que requer ao senhor secretário 

Rogério Gallo o fornecimento de dados acerca da arrecadação e repasse de recursos aos municípios 

do Estado de Mato Grosso.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovado. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 65ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 20 DE SETEMBRO DE 2023, ÀS 10H31MIN. 

Pág. 12 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Requerimento, autor Deputado Gilberto Cattani, que requer à Sinfra o 

fornecimento de dados e informações acerca do projeto executivo da rodovia MT-010.  

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Os que concordam... 

Aprovado. 

Requerimento, autor Deputado Gilberto Cattani, que requer a Sua Excelência, a 

superintendente da Polícia Federal de Mato Grosso, Lígia Neves Aziz Lucindo, o fornecimento de 

dados e informações acerca de ocorrências registradas com o uso de armas de fogo.  

Em discussão o requerimento. Não há quem queira discuti-lo, em votação. Os que 

concordam... Aprovado. 

Para discutir, o Deputado Presidente do Parlamento, Eduardo Botelho. 

O SR. EDUARDO BOTELHO - Deputado Wilson Santos, cumprimento todos os 

Deputados aí. 

Nós estamos apresentando um requerimento aqui, Deputados, para podermos 

discutir sobre o Parque Novo Mato Grosso. Ontem eu fui a uma reunião na Fecomércio e o pessoal 

do trade de turismo e tal me questionou, que ninguém sabe, nunca foi conversado com ninguém 

sobre o que vai ser feito e como vai funcionar aquele parque. E me perguntaram. Eu fiquei até, de 

certa forma, envergonhado, porque realmente eu não me lembro que essa discussão tenha passado 

por aqui, Deputado... Se alguém discutiu isso, por favor, que coloque, mas eu não me recordo de ter 

discutido aqui sobre esse parque, nem como que está sendo feito e nem como que vai funcionar. 

Agora, um parque desse tamanho, para a envergadura que é, não ter passado por 

aqui, não ter discutido com os Deputados, Deputado Diego, eu acho que é no mínimo uma falta de 

consideração com a Assembleia Legislativa. Se as pessoas perguntarem para você aí: “Deputado 

Diego, como que vai funcionar o parque?” Você simplesmente vai dizer: “Não sei, porque nunca 

vi”. 

Agora, não tem lógica, Beto, o tamanho que é essa obra, não tem um Deputado... 

Talvez você conheça, porque você estava no governo, mas aqui na Assembleia, não. É uma falta de 

consideração impressionante. Impressionante! 

Aos líderes do governo aqui, Deputado Dilmar e Deputado Beto, vocês têm que 

começar a olhar essas coisas, porque antes de tudo, de líderes, vocês são Deputados. Vocês têm que 

falar lá: “Secretário, vamos lá na Assembleia discutir com os Deputados, vamos mostrar como que 

vai funcionar, vamos ouvir a opinião deles.” 

Mas parece que na hora de se construir, os Deputados são colocados de lado e 

ninguém quer chamar o Deputado para participar de uma discussão. Quando é para escolher uma 

obra para se fazer, o Deputado não é ouvido, não é... Ninguém vem aqui para escutar os Deputados. 

E eu volto a dizer para vocês: quem tem que propor políticas públicas é quem tem 

mandato, quem propõe o que deve ser feito é quem tem mandato. Daí, quem que pode? O Deputado, 

que tem mandato, ele tem que propor. O Elizeu tem que chegar lá: “Olha, estou propondo essas 

obras”. É a função do Deputado, ele foi eleito para isso. E parece que não, é só os técnicos. Técnico 

escolheu. Técnico escolheu? Técnico não foi votado, amigo! Quem foi votado, escolhido pela 

população, está aqui dentro. 

Então estou apresentando esse requerimento para que nós possamos discutir... 

Primeiro, como que está sendo feito aquilo? Eu não sei, parece que tem recurso público, tem recurso 

privado, tem uma parceria, a gente não sabe realmente o que que é. Qual é o impacto disso na 

economia de Cuiabá? Qual que vai ser o impacto no trade de turismo? Como que vai funcionar isso? 

Ninguém sabe. Como vai ser toda a infraestrutura? Parece que vai ter hotéis, parece que já estão 

construindo mais coisas lá, eu ouvi falar que, além de tudo o que está sendo previsto, já estão 
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ampliando para construir um novo centro de eventos com a maior estrutura, que seja a maior da 

América Latina. Eu acho beleza, bacana, legal, muito bacana!  

Agora, quando um Deputado vai lá propor, pedir para ajudar para fazer uma 

rodoviária em Várzea Grande, 7,5 milhões, aí “Ah... Não dá, porque isso aqui não é prioridade”. 

Então realmente nós temos que rediscutir a nossa importância e até a nossa 

existência, porque se continuar assim, eu acho que até um pouquinho nós temos que discutir se esta 

Casa está valendo a pena alguma coisa, Deputado Beto.  

Então é isso que eu estou apresentando nesse requerimento, senhores Deputados. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Requerimento apresentado em 

discussão. Não há quem queira discuti-lo, em votação. Os que concordam permaneçam como se 

encontram. Requerimento aprovado. 

Passamos à moção de aplausos. Deputado Wilson Santos apresenta moção de 

aplausos aos senhores Rogério Rodrigues da Silva e Flávio Martins Leite, do Batalhão de Polícia 

Militar Ambiental de Mato Grosso, pela realização de palestras voltadas à educação ambiental.  

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram. Aprovado. 

Moção de aplausos ao Grupo Gazeta de Comunicação, em especial aos jornalistas 

Pablo Rodrigo e Ulisses Lalio.  

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram. Aprovado. 

O Deputado Wilson Santos propõe moção de aplausos ao senhor Evandro 

Amorim, Cléo Arruda e Patrícia Dourado, servidores do Hospital Estadual Santa Casa, pela atuação 

humanizada no atendimento a um paciente autista em situação de crise.  

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram. Aprovada. 

Moção de aplausos do Deputado Wilson Santos à poeta Luciene Carvalho, eleita 

presidente da Academia Mato-Grossense de Letras.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovada a moção. 

Moção de aplausos, o autor Deputado Wilson Santos vem manifestar o 

reconhecimento público e as mais efusivas congratulações aos municípios de Santo Afonso, 

Lambari D'Oeste, Glória D'Oeste, Paranaíta e Apiacás pelas cinco melhores colocações no acesso da 

população aos serviços de saúde de atenção primária.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Moção 

aprovada. 

Moção de aplausos, o autor Deputado Júlio Campos aplaude o 2º vice-presidente, 

senhor Thales Sanches Monteiro de Oliveira, pelos relevantes serviços prestados ao Conselho 

Regional de Corretores - Creci Mato Grosso.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovada. 

Moção de aplausos, autor Deputado Júlio Campos, ao doutor Igor Veiga Carvalho 

Pinto Teixeira pela sua brilhante atuação junto à Procuradoria-Geral do Estado.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovada. 

Moção de aplausos, autor Claudio Ferreira, que aplaude e pede reconhecimento 

público aos serviços prestados à educação básica do Estado de Mato Grosso pelos profissionais da 

educação da Escola Estadual Daniel Martins de Moura, em Rondonópolis.  
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Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovada. 

Moção de aplausos, autor Deputado Faissal, o Deputado Faissal pede aplausos aos 

membros do Conselho de Medicina do Estado de Mato Grosso, em nome de seus membros, doutora 

Lúcia Helena Barbosa Sampaio, doutora Hildenete Monteiro Fortes, doutora Iracema Maria de 

Queiroz, doutora Débora Andréa Castiglioni, doutor Adriano Jorge Mattoso e outros.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovada. 

Moção de congratulação do Deputado Faissal, o eminente parlamentar congratula 

o Sindicato das Empresas de Transporte de Cargas.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Aprovada. 

Moção de aplausos, o autor Deputado Faissal aplaude os senhores Willias Santos 

Pereira, Bento Roseno da Silva, Caio Fernando Alvares de Albuquerque e outros pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Mato Grosso.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Aprovada. 

Moção de aplausos, o autor Deputado Faissal solicita aplausos ao atleta Felipe de 

Oliveira Castro.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. 

Moção de aplausos do Deputado Faissal Calil à empresa Sandrin Planejados 

Cuiabá.  

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Aprovada. 

Moção de aplausos do Deputado Faissal, que aplaude o senhor Glauco Levy 

Pacheco.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Aprovada. 

Moção de aplausos, da Deputada Janaina Riva, ao Conselho Regional de 

Corretores e Corretoras de Imóveis de Mato Grosso.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Aprovada. 

Moção de aplausos, da Deputada Janaina, ao Conselho Regional de Corretores. 

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Aprovada. 

Moção de aplausos da Deputada Janaina Riva, a eminente Deputada solicita 

aplausos ao senhor José Messias, ciclista de 68 anos, em reconhecimento por sua conquista em 

percorrer mais de 27 mil quilômetros de bicicleta.  

Em discussão. Ninguém quer discutir, em votação. Aprovada. 

Moção de aplausos do Deputado Juca do Guaraná, que pede aplausos ao senhor 

José Roberto Stopa.  

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Aprovada. 

O Deputado Juca do Guaraná solicita aplausos ao senhor Valdir Leite Cardoso.  

Em discussão. Em votação. Aprovada. 

Moção de aplausos do Deputado Juca do Guaraná, que aplaude Samanta 

Quixabeira Rosa Lisboa.  

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Aprovada. 

Moção de aplausos do Deputado Carlos Avallone, o Deputado Carlos Avallone 

congratula e destaca aplausos aos professores do curso de Engenharia Civil da UFMT pelos 

relevantes serviços prestados nos 55 anos de existência da faculdade de engenharia civil.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovada. 
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Gilberto Cattani aplaude o policial militar 1º sargento Alessandro Fonseca Silva e 

também o policial Josias Neris dos Santos, servidores do município de Cuiabá.  

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Aprovada. 

Deputado Gilberto Cattani aplaude também a excelentíssima advogada doutora 

Larissa Cláudia Lopes de Araújo.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Aprovada. 

Moção de aplausos do Deputado Dr. Eugênio, que aplaude a Escola Estadual 

Maria Esther Peres, em Vila Rica.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovada.  

Aprovadas todas as moções de aplausos.  

Moções de pesar. Moção de Pesar também em votação, os que concordam 

permaneçam como se encontram. Aprovadas as moções de pesar. 

Passamos aos projetos. (PAUSA)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Quero saudar aqui, com muito 

entusiasmo, a presença dos estudantes do Colégio Salesiano Santo Antônio, ensino médio, 

acompanhados do mestre Fábio Neves e do padre João Marcos e também do padre Molina. Uma 

salva de palmas à Comunidade Patronato Santo Antônio (APLAUSOS). Joguei muita bola lá e fiz 

muitos gols lá também. Foi lá que Dom Aquino iniciou a sua formação religiosa.  

Projeto de Lei nº 1.630/2023, de Lideranças Partidárias, que dispõe sobre a 

supressão do §2º, do artigo 3º da Lei 10.888/2019, lei que dispõe sobre a cooperação para 

implementação e execução de programas e ações de interesse público entre a Administração Pública 

Estadual e os serviços sociais. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho.  

Coloco em discussão. Vai discutir o Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Vamos lá, Deputado Wilson... me deixa recuperar aqui. 

Bom, o que esse projeto, que é um projeto de Lideranças Partidárias, propõe? Ele 

altera uma lei que trata sobre termos de cooperação para execução de programas e ações de interesse 

público entre a Administração Pública estadual e os serviços sociais autônomos. É um projeto de 

Lideranças Partidárias, tem uma única assinatura, não sei aqui de quem é essa assinatura, mas ele 

está suprimindo o §2º, do artigo 3º desta lei. E aí do que trata esse §2º? “A implementação da 

cooperação de que trata esta lei não contempla a transferência de recursos da Administração Pública 

estadual para o serviço social autônomo”.  

Esse dispositivo precisa ser mantido na lei, porque o termo de cooperação significa 

que não haverá repasse de recurso do Estado para o serviço social autônomo. Essa é a própria 

definição do termo de cooperação técnica, então não é razão para retirar esse dispositivo desse 

projeto de lei.  

Então já quero adiantar isso e pedir vista do projeto, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Vista concedida, Excelência. 

Projeto de Lei nº 188/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Max Russi, que 

dispõe sobre a implantação de bases de controle de queimadas nas vias estaduais. O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão a matéria. Não há quem queira discutir a matéria, eu coloco em 

votação. Os que concordam com a aprovação permaneçam como se encontram. Aprovado. (VAI AO 

EXPEDIENTE) 

O SR. LÚDIO CABRAL - Não... Não... Calma aí... Tem vista ainda? 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Não. Já está aprovado, Excelência. 

O direito não socorre os que dormem.  
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O SR. LÚDIO CABRAL - Esse homem é acelerado. (RISOS) 

Projeto de Lei nº 570/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Botelho, que 

dispõe sobre a gratuidade de estacionamentos localizados nos hospitais. O parecer é favorável da 

CCJR.  

Coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 1.068 (EM 2ª DISCUSSÃO), do corrente ano, do Deputado Juca 

do Guaraná, que denomina Ponte Abenel Rondon a ponte localizada sobre o córrego do Bravo, em 

Rosário Oeste. O parecer é favorável da CCJR.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 71, 

do corrente ano, do Deputado Thiago Silva, que dispõe sobre a implantação do Programa Médico 

nas Escolas. O parecer é favorável da Comissão de Educação, rejeitando o Projeto de Lei nº 

464/2023, em apenso. 

Em discussão. Não há quem queira discutir, coloco em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à 2ª (DISCUSSÃO). 

Em 1ª votação, autor Valdir Barranco, Projeto de Lei nº 244, do corrente ano, que 

considera pessoa com deficiência, para os fins de ingresso na reserva percentual de vagas para o 

provimento de cargos empregos públicos, o indivíduo diagnosticado com audição unilateral e dá 

outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde. 

Coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai à 2ª (DISCUSSÃO). 

Em 1ª votação, autor Valdir Barranco, Projeto de Lei nº 726/2023, que institui a 

Política Nacional de Proteção dos Direitos da Pessoa com Transtorno do Déficit de Atenção com 

Hiperatividade - TDAH. O parecer é favorável da Comissão de Saúde.  

Coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam... Aprovado. Vai à 2ª (DISCUSSÃO). 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 754/2023, do Deputado Elizeu Nascimento, que 

dispõe sobre a proibição de retenção de macas das ambulâncias do Samu. O parecer é favorável da 

Comissão de Saúde. 

(EMENTA COMPLETA: DISPÕE SOBRE A PROIBIÇÃO DE RETENÇÃO DE MACAS DAS 

AMBULÂNCIAS DO SAMU, DE OUTRAS UNIDADES MÓVEIS PRÉ-HOSPITALARES DE 

ATENDIMENTO DE URGÊNCIA DE NATUREZA PÚBLICA E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Em discussão. Não há quem queira 

discutir a matéria, em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai 

à 2ª (DISCUSSÃO). 

O Projeto de Lei é o nº 883/2023, do Deputado Claudio, que estabelece sanções 

aos ocupantes comprovadamente ilegais e invasores de propriedades privadas rurais e urbanas em 

Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Agropecuária, Desenvolvimento Florestal e 

Agrário e de Regularização Fundiária, prejudicando os Projetos de Lei nº 918 e 1.417, ambos de 

2023.  

Vista concedida ao Deputado Valdir Barranco... O projeto já teve vista. Em 

discussão. 

Deputado Lúdio, para discutir a matéria, Projeto de Lei nº 883/2023, autor 

Deputado Claudio Ferreira.  
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Vista devolvida.  

Inscrito o Deputado Fabio Tardin “Fabinho”, na Explicação Pessoal.  

Vamos à votação da matéria. Projeto de Lei nº 883/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), 

autor Deputado Claudio Ferreira, que estabelece sanções aos ocupantes comprovadamente ilegais e 

invasores de propriedades privadas rurais e urbanas. O parecer é favorável da Comissão de 

Agropecuária.  

Em discussão a matéria. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Contrários... 

registrados os votos: Deputado Valdir Barranco, Wilson Santos, Lúdio Cabral, mais alguém? Vai à 

2ª (DISCUSSÃO). 

Requerimento de Lideranças Partidárias, que requer a dispensa de pauta da 1ª e 2ª 

votação do Projeto de Lei Complementar nº 56/2023, autor Poder Executivo, que dispõe sobre a 

jornada de trabalho mensal dos servidores públicos civis.  

Em discussão o requerimento. Não há quem queira discutir, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. 

Requerimento, autor Lideranças Partidárias, Poder Executivo, que dispõe sobre o 

programa de residência técnica no âmbito da Administração Direta, Autárquica e Fundacional.  

Em discussão o requerimento. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. 

Passo a presidência dos trabalhos ao Deputado Eduardo Botelho. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 1.622/2023 

(EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Diego Guimarães, que estabelece a obrigatoriedade do sistema 

retornável intercambiável para garrafões destinados ao envase de água mineral natural e água 

potável. O parecer é favorável da Comissão de Comércio e Turismo, rejeitando o Substitutivo 

Integral nº 1.  

Em discussão. Para discutir, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente Eduardo Botelho, colegas Deputados, é 

sempre uma alegria enorme revê-los. Quero saudar o Deputado Faissal Calil, que está de volta a esta 

Casa, o Deputado Carlos Avallone, estendo ao Deputado Avallone muitas bênçãos sobre sua mãe, 

que ela possa retornar a Cuiabá o mais breve possível, recuperada desse pequeno tratamento de 

saúde a que se submete. 

Presidente, esse é um assunto que aparentemente é uma coisa simples, mas no dia 

a dia da dona de casa, e eu que sou um dono de casa, lá no meu sitiozinho, na Chapada, eu que 

compro água, Dr. João... Eu que faço as minhas compras na feira, meu ovinho caipira, minha 

pimenta malagueta, as coisinhas que gosto. E eu já me deparei com esse problema, lá no 

supermercado do Pelé. Pelé é o único brasileiro, loiro de olhos azuis, que se chama Pelé. Ele fala: 

“Wilson, eu sou o verdadeiro Pelé, aquele outro é genérico”. Lá no supermercado Pelé, às vezes 

também vou lá no meu amigo, no Bom Preço, vou a vários, lá no Júnior, vou comprar minha água, 

meu garrafão da Lebrinha. Por que eu compro da Lebrinha? Porque se estou em Chapada, eu vou 

valorizar o empresário que gera emprego em Chapada, então só compro água da Lebrinha. Não 

tenho nada contra as outras marcas, respeito, mas, porque estou lá, moro ali, eu prestigio os 

empresários da nossa querida Chapada, como Cuiabá e por aí afora. 

Agora, senhor Presidente, tem um detalhe, Deputado Diego, e eu quero 

parabenizar Vossa Excelência, que foi muito aplicado nessa questão, debateu o assunto, recebeu 

todos os empresários das diversas marcas.  
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E eu fico feliz, governador Júlio Campos, que nós já temos muitas empresas aqui 

em Mato Grosso trabalhando com água natural, com água mineral, gerando empregos aqui. Muito 

bom. E o Diego fez um bom trabalho, fez audiência pública. Mas a questão da destinação final, se 

você generalizar isso, no início, como é que você vai cobrar lá no final, do descarte, depois de três 

anos, quando ele é obrigado a descartar esse galão, que é o prazo de vida útil desse galão? Como é 

que você vai saber se a Lebrinha descartou corretamente, se a Puríssima, se a Sapoti, se as Águas 

Únicas, aqui de Leverger, a Brunado, como é que você vai saber, se todos foram universalizados?  

Essa é a única dúvida, por isso quero pedir a Vossa Excelência que entenda a 

minha posição. Eu votarei contra o projeto, até porque ainda temos uma segunda rodada de 

discussões, a 2ª votação.  

Obrigado, Deputado Diego; obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado Diego 

Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhor Presidente, quero cumprimentá-lo, em seu 

nome, cumprimentar todos os colegas Deputados.  

Primeiro, o Deputado Wilson Santos, de maneira muito feliz, traz uma 

preocupação que para mim é muito simples de ser resolvida. Cada empresa tem a sua 

responsabilidade quanto aos garrafões que coloca no mercado, por conta da política de logística 

reversa, elas têm que apresentar um plano de logística reversa, inclusive para ter seus 

licenciamentos. E, logicamente, havendo o vencimento de um desses garrafões, ele vai ser 

facilmente aplicado à reciclagem, até porque, Deputado Wilson Santos, aquilo tem um valor, é um 

plástico que, em média aí, 400, 600 até 800 gramas, ele tem de plástico ali, que tem o seu valor.  

Mas o objeto do projeto de lei, propriamente dito, não trata disso. O nosso projeto 

de lei trata da oportunidade do consumidor mato-grossense ter, no presente e no futuro, a livre 

escolha quanto à água que ele vai beber, sob pena de nós vincularmos, por conta de um garrafão, por 

conta de uma marca, por conta de uma exclusividade, o cliente ao garrafão. E isso envolve todas as 

etapas da produção e da venda desse garrafão.  

Eu digo por experiência própria, em meu escritório, nós temos que ter dois 

garrafões de água, um que é o intercambiável e o outro que deveria ser intercambiável, mas é dito 

exclusivo. Lembrando que toda e qualquer marca que é fornecida no mercado hoje, de água, ela tem 

que atender os requisitos estabelecidos na ABNT, estabelecido na Agência Nacional de Vigilância 

Sanitária, na Agência Nacional de Águas, estar suscetível a todo tipo de fiscalização. 

Então o que quero aqui com esse projeto de lei é tornar o garrafão do consumidor, 

como ele já é, porque o consumidor paga esse garrafão. Ninguém ganha garrafão de nenhuma das 

empresas, o consumidor paga. E, a partir do momento em que ele paga, é dele, e aquele garrafão não 

pertence mais à empresa. Não dá para dizer: “Mas ah... é uma propriedade de tal empresa.” E aqui 

nós não estamos legislando sobre propriedade industrial, muito pelo contrário, é sobre direito do 

consumidor. 

E, citando um exemplo apenas, Deputado Valtinho Miotto, o caso é muito 

semelhante ao que acontece da cerveja. Se você pegar a cerveja, toda e qualquer cerveja que é 

reutilizável, ela é aquela marronzinha, escrito apenas “cerveja”, e toda e qualquer empresa pode se 

utilizar dela para poder envasar; e o consumidor que comprou seus engradados, ele escolhe a cerveja 

que vai comprar, para depois poder beber. Se ele quiser colocar lá: Brahma, Skol, ele vai lá na 

distribuidora, no supermercado, e escolhe o que ele quer beber.    

Agora, se nós vinculássemos cada engradado a uma empresa, Dr. João, ficaríamos 

presos àquela empresa. E muitos falam: “Não, não, mas tem lá aquela verdinha, a Heineken, que 
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vende uma garrafa de uma cor diferente”, mas o senhor já percebeu que a dela é descartável? A dela 

não é reutilizável? Até por isso o consumidor paga um pouco mais?  

E durante o debate da produção dessa lei, nós ouvimos as empresas, ouvimos os 

envolvidos, distribuidores, os consumidores, recebi muita reclamação de consumidor que tem 

passado por dissabores na hora de comprar sua água. Então o que nós queremos é a liberdade, é o 

livre mercado... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Obrigado, Presidente. 

Então, só para finalizar, é a liberdade de o consumidor escolher a água que ele 

quer beber. É a oportunidade de o consumidor mato-grossense não ficar atrelado a um garrafão, ou 

ter que ter três, quatro, cinco garrafões dentro da sua casa.  

Sabemos que a briga por espaço no comércio é natural. Isso deve ser reconhecido, 

mas de forma alguma por conta de um dito garrafão um pouco diferente, mas que tem o mesmo 

volume, praticamente a mesma cor, a mesma qualidade, ainda que for uma qualidade dita um pouco 

maior, mas atende a todos os requisitos mínimos de qualidade. Todo e qualquer garrafão... Não teria 

garrafão no mercado, se não atendesse requisito de qualidade, porque eles são previamente 

estabelecidos pela ABNT e por todos os órgãos de controle do consumidor. 

Então peço a Vossas Excelências... O projeto já foi demasiadamente debatido, 

retirado de pauta duas vezes, acredito que está maduro para votação. Então peço apoio pelo voto 

favorável ao projeto de lei, nos termos do parecer da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Próximo, Deputado Claudio. 

O SR. CLAUDIO FERREIRA - Bom dia a todos. 

Senhor Presidente, quero usar este expediente para fazer menção ao nosso apoio 

ao Projeto de Lei nº 1.622/2023. Nós entendemos que o Estado tem algumas premissas, tem alguns 

deveres, entre os quais estão a existência... prover um sistema judicial, imparcial, prover a paz 

interna por meio das forças de segurança e também atuar contra a formação de monopólio.  

E a gente sabe que alguns pseudoempresários, os capitalistas de Estado, usam 

muito o Estado para criar, formatar a lei, a seu favor e conseguir uma vantagem indevida. E ora o 

que nós vemos aqui, por parte da empresa Puríssima e da empresa Lebrinha, é uma atuação, como se 

fosse uma atuação de trust, querendo impedir a livre concorrência, querendo, por meio de uma 

atuação no mercado, criar uma reserva de mercado que só vai prejudicar quem é o destinatário do 

serviço e do produto, que é o consumidor.  

Sem a livre concorrência, nós não temos garantia nenhuma de que nós vamos ter 

produtos de boa qualidade e a baixo preço, a baixo custo. 

Portanto, quero ratificar aqui o meu voto e pedir o apoio para esse Projeto de Lei 

nº 1.622, que tenho certeza que é um projeto pró-livre mercado. 

Nós temos o exemplo do agronegócio, que por ser menos regulado, menos 

controlado pelo Estado, é um setor que cresce no Brasil. O Brasil, há mais de 30 anos, só cresce de 

lado, e Mato Grosso é um caso à parte. Mato Grosso tem crescido muito, porque tem o agronegócio, 

que puxa todos os demais setores. 

Portanto, nós precisamos garantir que Mato Grosso continue crescendo. E é por 

meio da livre iniciativa, por medidas como essa, que nós vamos garantir a geração de mais riqueza, 

de mais emprego e de mais oportunidades para todo mundo.  

Muito obrigado. (APLAUSOS) 

O SR. PAULO ARAÚJO - Presidente, para discutir também. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado Paulo 

Araújo. 
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O SR. PAULO ARAÚJO - Obrigado, Presidente Botelho. 

Só reforçando a fala do nosso colega Claudio Paisagista, que pediu o apoio aos 

nobres Deputados, quero reiterar o compromisso ao Projeto de Lei nº 1.622/2023, do excelentíssimo 

Deputado Diego Guimarães, para que o pleno pudesse votar de forma... Deputados Faissal, Valter 

Miotto, Cattani, Lúdio Cabral, Júlio Campos, Dr. João, Sebastião Rezende, Fabio Tardin, Elizeu, 

Thiago, Nininho, para que nós pudéssemos votar todos a favor do Projeto de Lei nº 1.622, e os que 

nos acompanham também de forma on-line.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Próximo... Ninguém mais? 

Então encerrada a discussão, vamos para a votação. Aqueles que forem favoráveis 

ao parecer da Comissão, que acata o projeto, permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. 

Peço à Mesa aí, José Domingos, para fazer a contagem de votos. 

Pessoal, então vamos à votação. Quem for contra o projeto, se manifeste; quem for 

a favor do projeto permaneça como está. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com um voto contrário, o 

projeto está aprovado e vai à 2ª votação. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - PEC nº 02/2023 (EM 2ª 

DISCUSSÃO), que acrescenta o § 1º e o §2º ao art. 218, da Constituição do Estado de Mato Grosso, 

para estabelecer a necessidade de adoção de critérios objetivos, qualitativos e quantitativos, de 

eficiência na gestão dos recursos orçamentários aplicados na saúde. O parecer é favorável da 

Comissão Especial, nos termos do Substitutivo Integral nº 1, restando prejudicado o Substitutivo... 

aliás, nos termos do Substitutivo Integral nº 2, restando prejudicado o Substitutivo nº 1. 

Em discussão... Vamos... Peço ao Deputado Beto Dois a Um para fazer a coleta 

dos votos.  

Só lembrando que esse projeto... Paulo Araújo, por favor, não saia! Esse projeto é 

o das emendas, é a PEC das emendas.  

O SR. BETO DOIS A UM - Só um minuto, Presidente. (PAUSA) 

O SR. BETO DOIS A UM - Seguindo determinação da Presidência, começo a 

coleta de votos da PEC nº 02/2023, de autoria do Deputado Diego Guimarães. 

Como vota, Deputado Beto Dois a Um? Sim. 

Deputado Carlos Avallone.  

Deputado Dilmar Dal Bosco.  

Deputado Eduardo Botelho.  

Como vota, Júlio José de Campos?  

Como vota, Paulo Roberto Araújo?  

Como vota, Sebastião Rezende? 

Como vota a Deputada Janaina Greice Riva? 

Como vota o Deputado Dr. João? 

Como vota o Deputado Thiago Silva? 

Como vota o Deputado Valter Miotto? Sim. 

Como vota o Deputado Diego Guimarães? 

Como vota o Deputado Lúdio Frank Mendes Cabral? 

Como vota o Deputado Nininho? 

Como vota o Deputado Valdir Barranco? 

Como vota o Deputado Wilson Pereira dos Santos? Sim. 

Como vota o Deputado Claudio Ferreira? 

Como vota o Deputado Elizeu Nascimento?  
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Como vota o Deputado Faissal? 

Como vota o Deputado Gilberto Cattani? Sim. 

Como vota o Deputado Dr. Eugênio?  

O SR. DR. EUGÊNIO - Sim, Presidente. Sim. 

O SR. BETO DOIS A UM - Sim 

Como vota o Deputado Max Joel Russi? 

Como vota o Deputado Fabio José Tardin? Fabinho? Sim. 

Como vota o Deputado Valmir Moretto? 

O SR. VALMIR MORETTO - Sim, Presidente. Voto sim. 

Segunda chamada.  

Como vota o Deputado Carlos Avallone? 

Como vota o Deputado Dilmar Dal Bosco? Ausente. 

Como vota a Deputada Janaina Riva? Abstenção?  

Estou na segunda chamada, 24... 20... Espera aí, estou terminando. 

Como vota, segunda chamada, Deputado Max Russi? 

Com uma abstenção e três ausências... Janaina votou sim. Deputada Janaina Riva, 

sim. 

Com três abstenções e 21 votos favoráveis, está aprovada, Presidente. 

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente, quero comentar essa PEC.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim, senhor. 

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente, por que que eu votei sim, 

Presidente? Todas as Constituições do Brasil, nenhuma deu direito ao Parlamento de fazer emendas 

ao orçamento, individuais. Somente a novel Constituição de 1988 que permitiu isso. E acontece, 

senhor Presidente, que a emenda do parlamentar tem mais capilaridade do que o orçamento feito 

pelo Executivo. Ela geralmente chega aonde o dinheiro do Executivo não consegue, aonde o seu 

microscópio não consegue pegar, a lente não chega. É um pequeno distrito, é um vilarejo que nunca 

vai ser lembrado pelo Executivo na construção da LDO e também da LOA. 

Nunca vai saber onde fica a comunidade dos Macacos, na zona rural de 

Livramento, Ribeirão dos Cocais. Nunca vai chegar! Guariba. Nunca vai chegar! É a emenda do 

parlamentar, que tem o voto ali naquela base, que é obrigado a voltar ali, porque ele quer ser 

reeleito, quer ser lembrado, e ele quer ser lembrado de maneira positiva, levando... e isso virou regra 

agora, isso já caiu no domínio popular. O eleitor sempre pergunta: o que é que você trouxe de 

emenda para cá? Aonde a gente vai, ele faz essa pergunta. Você pôs emenda? Você trouxe emenda? 

A sua emenda mudou aquela realidade? 

Acabei de ver uma emenda minha de 150 mil reais que virou uma festa no Vale da 

Benção em Chapada, porque fez uma pontezinha de 10, 12 metros. Comunidade vibrando, prefeito, 

vereador, o Clube Pró-vida com mais de 300 cidadãos de classe média alta, aplaudindo uma emenda 

de 150 mil reais.  

Coloquei uma emenda de 50 mil reais, eu e o Deputado Botelho, cada uma de 25 

mil para fazer o diagnóstico aqui do Tope de Fita, para fazermos um caminho, uma romaria religiosa 

para Chapada. Maior sucesso! O que teve essa matéria, essa emendazinha de 50 mil reais de mídia 

espontânea, impressionante o que teve. 

Então eu defendo aqui a aprovação da ampliação do direito dos parlamentares de 

colocarem emendas, porque as nossas emendas chegam ao destino, sim! O cidadão mais humilde, 

mais distante, é a maior testemunha de que as emendas parlamentares chegam. É uma forma de 

complementar e aperfeiçoar o orçamento, senhor Presidente.  

Parabéns! Parabéns ao Parlamento!  
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E que o Governo do Estado não nos veja como adversários por isso. (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto para o Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS - Nós também fomos eleitos, senhor Presidente, assim 

como o presidente da República, os senadores, os deputados federais, os governadores, os prefeitos. 

Nós somos eleitos. Nós somos subordinados ao maior concurso público que alguém pode ser 

sabatinado, que é o voto popular. Difícil. Hoje, 30% da população não quer mais participar do 

processo político. Não aceita votar. Não é fácil chegar aqui. Mais de 300 pessoas disputaram uma 

cadeira dessa aqui. Não é simples chegar aqui! 

Então, senhor Presidente, eu parabenizo o Parlamento, que teve... acho que está 

dando essa contribuição ao Executivo, de construirmos o orçamento mais próximo das comunidades 

mato-grossenses. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, também para comentar.  

Eu tive a honra de ser deputado federal constituinte por Mato Grosso em 1986. E 

ao votarmos a Constituição Federal de 1988, hoje em vigor no nosso país, uma das grandes 

conquistas do Legislativo brasileiro foi criar as emendas parlamentares. 

Lembro-me muito bem das discussões extremadas lá no Congresso Nacional, 

naquelas noites de debate, sob o comando do saudoso presidente Ulysses Guimarães, quando 

discutíamos a possibilidade do deputado, no Brasil, ser igual ao deputado americano, ser igual ao 

deputado europeu, que tinha direito e tem direito de colocar emendas parlamentares no orçamento 

do país e dos estados. 

E hoje eu fico muito feliz de ver que a nossa Assembleia Legislativa, por maioria 

absoluta dos seus membros, aprova a emenda parlamentar igual a do Congresso Nacional. 

Nós não estamos fazendo nenhuma inovação ao aumentar de 1% para 2% a nossa 

contribuição para as emendas parlamentares chegarem até às bases. Realmente, bem disse o 

Deputado Wilson Santos: as emendas parlamentares são aquelas que chegam à realidade, na ponta. 

É o Deputado que está lá, no dia a dia, que leva esse benefício. Muitas vezes, as grandes LOAS, os 

grandes PPAs, as grandes leis orçamentárias, não significam que vai chegar o recurso. 

Eu mesmo já tenho compromisso moral e perante Deus de fazer com que, nas 

minhas próximas emendas parlamentares de 2024, eu vou criar e destinar recursos para reativar a 

Central de Transplante aqui de Mato Grosso, que é um velho sonho do Dr. João, nosso Deputado 

médico, da região do... 

Vou também determinar emenda para a construção do Centro de Hemodiálise, no 

município de Pontes e Lacerda, que não tem condição o cidadão gastar quatro, cinco horas de 

viagem para vir fazer três vezes por semana a hemodiálise em Cáceres. 

Nós também queremos um grande Centro de Hemodiálise lá no nortão do estado, 

na região de Aripuanã, Juína, onde quer que seja, porque o pessoal sofre muito.  

Por isso eu fico muito feliz. E tenho certeza de que este Parlamento está agindo 

certo em dar oportunidade aos seus membros de levar até a ponta, de levar até os mais distantes 

confins do estado os recursos necessários para as pequenas obras que realmente vêm ao encontro da 

população mato-grossense. 

Parabéns aos nossos Deputados. Hoje é um dia de vitória para todos nós, porque 

seremos mais independentes do Executivo, tendo as emendas no ano que vem de 2%.  

Um grande abraço. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu peço à Comissão de 

Orçamento da Assembleia, que quando analisar as contas do governo... porque o governo tem, 

sempre quer não pagar o da oposição. Eu estou dizendo o seguinte: o maior exemplo, se tem uma 
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coisa que o ex-presidente fez de bom, ele fez várias coisas, mas uma delas que eu reputo como 

muito boa foi que ele não fez distinção. Todos recebiam emendas. A Deputada Rosa Neide veio aqui 

e trouxe emenda, na época de Bolsonaro, para o estado. E eu acredito também que o presidente Lula 

vai seguir esse mesmo caminho.  

Nós não podemos permitir aqui que haja segregação. “Ah! Não vou pagar de 

Lúdio, porque Lúdio é oposição. Não vou pagar de fulano, porque ele não está...” A emenda aqui é 

direito do Deputado, não é para governo negociar com a Assembleia ou com votos e nada. 

Nós temos que colocar alguma observação na Comissão de Orçamento, que, 

quando for analisar as contas do governo, que se observe isso. Se ele não pagou as emendas, ele tem 

que colocar já com uma observação ou para a próxima conta; se reincidir, não aprovar, a Assembleia 

não aprovar. 

Nós temos que fazer valer, gente, senão nós não vamos valer nada aqui!  

O governo tem oposição e situação. A situação vai na onde? Vai nas obras, no 

sucesso do governo; e a oposição, que é importante para o Parlamento e para toda a democracia, não 

existe democracia se não tiver oposição... e a oposição vai, evidentemente, nos erros, em alguma 

coisa que ele vai ter o seu ganho político. É assim que funciona. Agora em cima de emendas, nós 

não podemos permitir. 

Eu falo isso para vocês porque tem Deputado aqui que, na hora que senta na frente 

do governador, concorda com ele, que tem que cortar e não pagar emenda de Deputado de oposição. 

Então eu digo para vocês: eu não concordo com isso. Acho que a nossa Comissão 

de Orçamento, Deputado Carlos Avallone, que é o presidente, já tem que olhar esse ângulo. “Espera 

aí, ele pagou todas as emendas dos Deputados? Ele cumpriu o orçamento?” Que é obrigatório isso. 

“Não. Não cumpriu.” Então vamos começar a criar uma discussão em cima disso. 

Bom, então encerrada essa discussão. A PEC está aprovada e vai... Não teve 

emenda?... Vai ao expediente. 

PEC nº 04/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Nininho, que altera o §1º do 

art. 263 da Constituição do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão Especial.  

Em discussão. Para discutir, Deputado Nininho. 

O SR. NININHO - Para discutir. 

Nosso Presidente, colegas Deputados, quero aqui pedir o apoio de todos para a 

aprovação dessa PEC. Essa PEC, nosso Deputado, ex-governador Júlio Campos, vem com o intuito 

de descentralizar e passar a autonomia de licenciamento de baixos impactos para os municípios. 

Acho que aqui todos sabem a dimensão deste estado.  

Quando eu vejo um cidadão sair lá de Colniza, de Confresa, a mil e tantos 

quilômetros, Vila Rica, para vir aqui em busca de uma licença, de uma cascalheira, de um tanque de 

peixe, das mais diversas atividades, eu acho que o mínimo que nós temos que fazer é fazer com que 

se faça essa autonomia. Nós estamos somente acrescentando uma palavra na Constituição, que diz 

que a autonomia é do Estado e dos Municípios. 

Então, com certeza, isso vai facilitar a vida de muitos trabalhadores que dependem 

de um licenciamento. Então por isso... só esclarecendo e pedindo o apoio de todos.  

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Nininho. Acho que 

essa PEC vai ajudar, e muito, a simplificar as coisas.  

Peço ao Deputado Lúdio para fazer a coleta dos votos dessa PEC para nós. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Vamos lá. 

Alberto Machado - Beto Dois a Um. 

Carlos Avallone Júnior.  
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Dilmar Dal Bosco.  

O SR. CARLOS AVALLONE - A favor, voto favorável.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Avallone, a favor. Sim. 

Dilmar Dal Bosco.  

José Eduardo Botelho. 

Júlio José de Campos. 

Paulo Roberto Araújo. 

Sebastião Machado Rezende. 

Janaina Greice Riva. 

João José de Matos - Dr. João. 

Thiago Alexandre Rodrigues da Silva. 

Valter Miotto Ferreira. 

Diego Arruda Vaz Guimarães. 

Lúdio Frank Mendes Cabral. Sim. 

Ondanir Bortolini - Nininho. 

Valdir Mendes Barranco. 

Wilson Pereira dos Santos. 

Claudio Ferreira de Souza. 

Elizeu Francisco do Nascimento. 

Faissal Jorge Calil Filho. 

Gilberto Moacir Cattani. 

José Eugênio de Paiva - Dr. Eugênio. 

Max Joel Russi. 

Fabio José Tardin. 

Dr. Eugênio, sim.  

Fabio José Tardin, sim.  

Valmir Luiz Moretto.  

O SR. VALMIR MORETTO - Sim, Presidente. 

Segunda chamada: Alberto Machado - Beto Dois a Um. 

Dilmar Dal Bosco. Ausente. 

Paulo Araújo.  

Janaina mandou mensagem no sistema, vota sim. 

Valdir Barranco.  

Wilson Pereira dos Santos. Sim. 

Paulo Araújo, sim, pela via remota aqui. 

Valdir Barranco, Dilmar Dal Bosco e Max Joel Russi, que estão faltando.  

Com 21 votos favoráveis e três ausências, aprovada. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com 21 votos favoráveis, a 

PEC está aprovada e vai ao expediente. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, eu quero só fazer um registro, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, essa decisão já existe. O Conama já tem 

isso, há mais de uma década. O direito de oferecer o licenciamento em todos os níveis é do 

município. O que acontece é que a Sema abarcou para si. A maioria dos municípios de Mato Grosso 

não possui condições técnicas, não tem os técnicos, como Indiavaí, Reserva do Cabaçal, 

Cotriguaçu... vai ter? Então se delegou à Sema - entre aspas -, mas esse é um direito dos municípios, 
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garantido por decisão do Conselho Nacional do Meio Ambiente, nós só estamos aqui arrebitando um 

prego, mas isso aí já é um direito dos municípios faz tempo. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Projeto de Lei nº 923/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Sebastião 

Rezende, que institui a campanha estadual de conscientização e prevenção dos males causados pelo 

uso intenso de celulares, tablets e computadores por bebês e crianças, no âmbito do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Eu juro, Sebastião, que quando eu vi aqui: institui a campanha estadual de 

conscientização e prevenção dos males causados... Eu pensei, deve ser pelo uso do cannabis 

(RISOS), mas é pelo uso intenso de celular.  

O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e 

Desporto.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 941/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Paulo Araújo, que 

dispõe sobre a criação do Programa Saúde na Escola no âmbito da rede municipal e estadual de 

ensino. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Quero cumprimentar o prefeito Tijolinho, de Itaúba, que está nos visitando; 

obrigado, prefeito, pela visita ao nosso Parlamento estadual. 

Projeto de Lei nº 969/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, 

que institui a Política Estadual de Apoio ao Tratamento Fora do Domicílio. O parecer da Comissão 

de Saúde, Previdência e Assistência Social é favorável ao projeto. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.108/2023, do Deputado Thiago Silva, que 

institui Programas de Mediação de Conflito Escolar e Social e as suas respectivas equipes de 

mediadores e formadores nas práticas restaurativas na rede estadual de ensino. O parecer é favorável 

da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.206/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Sebastião 

Rezende, que dispõe sobre a obrigatoriedade dos postos estaduais de distribuição de medicamentos 

realizarem cadastro de celular de pacientes para previamente informar aos usuários acerca da 

disponibilidade de medicamento para sua retirada. O parecer é favorável da Comissão de Meio 

Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.358/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Dilmar Dal 

Bosco, que veda a distribuição sumária de bens móveis ou imóveis, no âmbito das operações 

realizadas por órgão da Administração Pública Estadual, direta ou indireta, sem a existência do 

devido processo legal, contraditório e ampla defesa, prescritos pelo artigo 5º, inciso LIV e LV, da 

Constituição Federal. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

 Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 
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(O SR. PRESIDENTE, O SR. LÚDIO CABRAL E O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA 

MESA DIRETORA DIALOGAM.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Desculpe... O Deputado Lúdio 

já tinha sinalizado a vista. Então eu vou... eu não tinha percebido e acabei passando. Eu vou cancelar 

a votação e dar a vista para o Deputado e volto em pauta na próxima sessão. 

Projeto de Lei nº 1.452/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Fabio Tardin, 

que institui a Política Estadual de Fisioterapia para Idosos na rede pública estadual de saúde do 

Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência 

Social.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.548/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Gilberto 

Cattani, que confere ao advogado poderes para autenticar, pela fé do seu grau, cópias reprográficas 

de documentos no âmbito administrativo e/ou judicial. O parecer é favorável da Comissão de 

Trabalho e Administração Pública.  

É. Isso aqui também facilita muitas coisas, esse projeto do Cattani.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Deputado Thiago. 

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, quero aqui pedir pela questão de 

ordem, para apresentar uma moção de repúdio. Como todos acompanharam pela mídia, ontem e 

hoje... ontem, juntamente com a minha equipe, eu fui fazer uma visita, como presidente da 

Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia da Assembleia Legislativa, no prédio da Unemat, lá 

no município de Rondonópolis, atendendo a um pedido dos alunos, dos professores, para que 

pudéssemos debater melhorias para a Unemat do município. Além de debater essa questão das 

melhorias do curso que está funcionando, também algumas emendas para o ano que vem.  

E, de forma assim muito agressiva, a gente foi recebido por um servidor 

comissionado da prefeitura, fazendo ataques, agressões; um servidor totalmente despreparado, 

desqualificado, tentou até nos agredir, fez várias agressões, vários ataques, e se não fosse a nossa 

equipe, se não fossem os alunos da Unemat, a gente poderia até sofrer agressão física. 

Então, senhor Presidente, nós registramos um boletim de ocorrência e vamos 

tomar todas as medidas judiciais possíveis para que isso não venha a acontecer novamente. É um 

dever nosso, garantido pela Constituição, de fiscalizar, porque é um prédio público, lá tem dinheiro 

do Governo do Estado e é o nosso dever fiscalizar. 

Estamos apresentando aqui uma moção de repúdio - agradeço aos colegas que 

assinaram - para que isso não venha a se repetir novamente, e nós possamos exercer aquilo que é 

nosso dever, de fiscalizar e de dialogar com a população, dialogar com os nossos estudantes para 

que possamos melhorar, cada vez mais, a educação do nosso estado. 

Eu peço, senhor Presidente, para que coloque em pauta essa nota de repúdio à 

atitude desse servidor que realmente deixou todos nós ontem muito perplexos com a atitude 

agressiva, que aconteceu ontem ali, no prédio da Unemat do município de Rondonópolis. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Deputado Thiago. 

Realmente as agressões, nós não podemos permitir. As discussões, as oposições, ideias diferentes, 

nós temos que aceitar. Agora, agressão, não! Nós não podemos permitir. 

Então em votação a moção de repúdio proposta pelo Deputado... por Lideranças 

Partidárias, apresentando uma moção de repúdio à atitude apresentada pelo ex-vereador... ainda é 

ex-vereador? Ex-vereador ainda. É admirável que um ex-vereador tenha uma atitude dessas. 
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Lamentável esse Alcimar Machado Borges ter sido parlamentar e não entender que as discussões 

têm que seguir no campo do respeito... pode ter... mas não as agressões. 

Então em votação a moção de repúdio. Aqueles que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

O SR. THIAGO SILVA - Obrigado, obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Lembrando que nós devemos 

ter lá três candidatos Deputados, em Rondonópolis... Ah, não... 

O SR. THIAGO SILVA - Dois. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Dois... Nininho não é?... Ah, 

isso. Bom que vocês entram num acordo... (RISOS) 

O SR. THIAGO SILVA - ...indicar meu vice lá... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Isso... Boa, boa. (RISOS) 

Bom, pessoal, eu vou fazer o intervalo para o almoço...  

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO FALA COM O SR. PRESIDENTE.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Na Explicação Pessoal? Então 

está bom, vamos passar a Explicação Pessoal para o Deputado Wilson Santos. Você quer, Wilson? 

O SR. FABIO TARDIN “FABINHO” - Um segundo...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Fabio, pode usar. 

O SR. FABIO TARDIN “FABINHO” - Primeiramente, agradeço a Deus a 

oportunidade, não podia deixar passar aqui em branco. Quero cumprimentar todos os Deputados e 

dizer que nesta semana Várzea Grande comemora mais um aniversário de emancipação política. 

Tenho muito orgulho de fazer parte da história política da cidade, já que atuei como vereador e 

presidente da Câmara por duas vezes seguidas. E, para marcar essa data, tive a honra e a felicidade 

de inserir no calendário de eventos oficiais do município a Comenda Couto Magalhães, que passou a 

homenagear em uma merecida solenidade as pessoas que contribuíram para o crescimento da 

cidade. 

Durante todos esses anos, pude ver e participar de muitos avanços que 

aconteceram, mas muito ainda deve ser feito pela segunda maior cidade do estado. Nós, 

parlamentares, somos o motivo de esperança para o povo que enfrenta inúmeras dificuldades, é por 

isso que as demandas da nossa cidade têm sido trazidas com frequência por mim a este Parlamento. 

Exemplo: um IML para atender a população tão sofrida de Várzea Grande; a construção do terminal 

rodoviário; a delegacia, 24 horas, especializada das mulheres; um câmpus da Unemat; um 

hemocentro; e, dentre tantos outros, a busca de solução para o grave problema da água e muitas 

outras necessidades do nosso povo. 

Todos nós que amamos Várzea Grande sonhamos com uma cidade desenvolvida, 

evoluída e agradável para se viver. Então eu não poderia deixar de registrar aqui a importância dessa 

data e dizer que, como legítimo representante de Várzea Grande, continuarei incansável para 

defender a cidade que tanto nós amamos.  

Mato Grosso e Várzea Grande, contem sempre comigo!  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Fabio Tardin, nós 

estamos juntos com você, unidos para resolver esse problema da água em Várzea Grande. Tenho 

certeza de que, com as obras em andamento lá, com tudo o que está sendo feito, nós vamos dar um 

passo gigante para resolver essa questão de água lá, né, Júlio Campos? Deputado Júlio Campos, 

estamos juntos, todos unidos por Várzea Grande. 

Agora, quero também todos unidos por Cuiabá, Deputado Wilson. (RISOS) 
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ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Bom, então eu declaro 

encerrada esta sessão e convoco para a sessão ordinária daqui a 30 minutos. 

(LEVANTA-SE A SESSÃO) 

 

 

(PARTICIPARAM OS SENHORES DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA FORTE: CARLOS 

AVALLONE, EDUARDO BOTELHO, JÚLIO CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO 

ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: 

JANAINA RIVA, DR. JOÃO, VALTER MIOTTO E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E 

TRABALHO: DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, WILSON SANTOS, NININHO E 

VALDIR BARRANCO; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: ELIZEU NASCIMENTO, 

FAISSAL, CLAUDIO FERREIRA E GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES 

UNIDOS: DR. EUGÊNIO, FABIO TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO. DEIXARAM 

DE PARTICIPAR OS SENHORES DEPUTADOS: DILMAR DAL BOSCO E MAX RUSSI.) 
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